

扎根基层渔检三十余载 为全省渔船“两不符”整治贡献“台州智慧”

陈福智:坚守者 开拓者



台传媒记者李平

12月24日,走进陈福智的办公室,他正埋头整理温岭市“船证不符、船图不符”渔船专项整治工作(以下简称“两不符”整治)的纸质台账,此时,他身边的档案柜已经被20多本厚厚的台账册塞满,“还有四本的台账要在元旦前整理完”。

在过去三年“两不符”渔船专项整治中,陈福智,这位在渔船检验一线坚守了三十多年的验船师,凭借对渔检工作的深刻认知与丰富经验,以及对渔民生命财产安全的高度责任感,创造性地提出了多项整治措施和办法,攻克了“两不符”整治中遇到的各种难题,贡献出宝贵的“台州智慧”和“台州经验”,提升了温岭乃至台州市渔船整治效率。

敢为也善为 为全省整治工作贡献经验

渔船“两不符”是近几年影响我省国内海洋渔业船舶本质安全的突出问题之一。2022年3月,浙江省涉海涉渔专委会在全省范围内部署开展渔船“两不符”整治,目标到2024年底,实现实船与证书、图纸相符。

为消除隐患,进一步规范管理,全省各级渔船检验队伍以“安全至上、尊重历史、担当有为、构建长效”为原则,稳妥推进核查整治任务。

温岭作为渔业大市,涉及整治渔船数量众多。经过第三方专业机构核查,2022年和2023年,温岭辖区内“两不符”渔船数量达1457艘,占据台州任务量的60%以上。

要将存在多年的历史包袱,在三年内整治解决,存在畏难情绪是人常情,而处于整治工作一线的陈福智却偏偏不服输。“专项整治具有深远的意义,既有过往惨痛的事故教训在前,也是我们验船师职责的使命所在,更是确保渔船安全生产的底线。我们不能因为任务艰巨就退缩。”

为啃下这块“硬骨头”,并确保整治工作流程清晰、结果透明、公平公正,陈福智认真研读整治渔船的处置流程和政策规定,深入渔区认真倾听渔民心声,在尊重历史、实事求是、依法依规的基础上,细化工作措施,积极组织会商,“一船一策”地为问题渔船给出精准的认定和合理的处置意见,规范推进专项整治工作。

其中,在面对型宽不符的渔船是否属于“套牌”渔船的处置争议时,陈福智更是展现了基层渔检验船师敢担当、善作为的风范。

“基于渔船型宽是后期无法改变的情况,此前对于实船型宽与证书不符的渔船多数被认定‘套牌’,然而一部分渔船只是建造时改了型宽尺寸,属于‘擅自变更渔船主尺度’。两者的违法性质不同,处罚程度也相当悬殊。”为确保每艘渔船都能得到公正处理,陈福智细致研究相关政策文件,积极与省、市涉海涉渔专委会进行沟通协调、反馈意见,同时大胆创新地提出通过实船佐证材料证明渔船无套牌的处置思路,设计科学合理的判断标准,成功探索出一套针对型宽不符的渔船行之有效的整治方案。

2023年10月,陈福智代表温岭渔业船舶检验站在全省会议上分享工作经验。此后,陈福智更是多次收到省内其他兄弟单位的邀请函,请求他前往当地指导和支援渔船“两不符”整治工作,在他的办公室内,还有一面来自异地渔民的致谢锦旗。

是“卷王”也是“航标灯” 引领团队不断提升

三年来,面对涉及大量台账和紧迫时间要求的整治任务,陈福智表现

出了非凡的责任感和敬业精神,主动加班,用辛勤的汗水弥补时间的不足,他的办公室常常深夜仍灯火通明。

“所有整治渔船审图工作全部在省里的三级电子审图系统内完成,每艘十几份整治台账清单文件都需要扫描上传。整治期间,我加班了一年半。”陈福智说,“两不符”整治关乎渔民的切身利益,是大部分问题渔船通过整改恢复“合法身份”的重要机会,进而保障渔船在后续生产和交易过程中的合法权益,因此,每一份问题渔船的整治资料,和每一项数据都要准确无误。

在陈福智和温岭渔船检验师团队的努力下,今年9月16日东海全面开渔前,温岭率先在全省完成了县级“两不符”渔船的整治工作,任务体量位居全省前三。

在整治任务如此繁重的情况下,陈福智仍不忘利用业余时间精进技能,不断提升自身业务水平。

在今年9月,陈福智参加了台州市首届渔船检验职业技能竞赛,全场28位参赛者中他是年龄最大的,他凭借卓越的表现,荣获个人一等奖,并带领团队拿下团体二等奖,被授予台州市渔船检验技术标兵的荣誉称号。在随后的浙江省首届船舶检验技能竞赛上,陈福智再获个人三等奖的好成绩。

为了更好地备战技能大赛,在今年7月份,陈福智不仅自己报名了国家注册验船师资格考试,更是鼓励站里青年验船师一同报考。

“在站里大张旗鼓地考试,我其实是想让自己更能沉下心来看书,准备技能大赛,也是为了证明自己的经验能力不只工作年限久,还有实打实的竞赛和证书可以证明。”陈福智坦言,向同事说出自己报名考试的事情之前,他也有过考试通不过的担心,但历来不服输的性子,还是选择了自加压力。

陈福智这一举动,虽被站内同事们笑称为“搞内卷”,但还是跟着一起报名考试。今年11月,注册验船师资格考试成绩公布,在整体一次性通过率不足50%的情况下,“卷王”陈福智和两名青年同事成功取得该项证书。

五大提升 和美乡村

沃野风华 乡村蝶变

——路桥“商都乡韵”美丽乡村带场景扫描

台传媒记者朱小兵

近日,漫步路桥区新桥镇“初心之路”,虽是冬季,依然有“花气春浓薰锦席、柳丝风软拂青骢”的韵味。

这是路桥区“商都乡韵”共同富裕新时代美丽乡村带的一个缩影。从卫星遥感俯瞰,它从新桥镇金良社区到横街镇云湖村,覆盖新桥、横街2个镇,包括金良社区、天赐湖村等10个村(社区),全长约13.7公里,犹如一条金色腰带,将路桥中南部区域人民群众的美好生活紧密相连。

在大力推进和美乡村、现代化美丽城镇建设过程中,当地统一规划,串珠成链,连接成片,这条美丽乡村带正不断焕发出勃勃生机,成为路桥展示“千万工程”的一张“金名片”。

因地制宜 优化人居环境

走进横街镇天赐湖村,隋唐沉船遗址景观建设映入眼帘……天赐湖村在2018年由原洋宅西村和湖头村合并而来,两村合并后在美丽乡村建设上总投入900多万元打造了一个鲜花主题“微度假”旅游样板村。2019年12月中旬,天赐湖村被评为浙江省3A级景区村庄。

在新桥镇天恒水岸小区附近,新桥浦流淌而过,周边绿植、草坪和河岸游步道工程已施工完毕,未来这里将是一个便利群众休憩的好场所。

“这条美丽乡村带名字的由来,源于改革开放以来路桥基于深厚的商贸基础和优良的市场环境,真正坐稳了‘商都’称号。进入新时代后,‘商都’有了新的时代内涵,路桥美丽乡村建设也要注入新动能和新活力。”新桥镇宣传委员郑娟说,“宜居才能宜业,优化人居环境是关键。”

近年来,新桥镇在环境整治的同时启动美丽乡村提升工程,其中田际村、长泾村、前七份村项目计划投资1330万元,突出节点打造,建设了牧夫文化公园、乡趣荷塘等,营造村庄特色;投资400余万元开展金大田内河、康家里内河水环境综合整治;华章村注重村庄风貌景观的协调与管控,打造“白墙灰瓦坡屋顶、绿水相依满庭芳”的整洁优美江南村景……

融合发展 做强美丽经济

在新桥镇桥头叶村有一块占地370亩的土地,这是市农科院的试验基地。“我具体负责耕种和管理。”新桥镇种粮大户蔡斌斌介绍,我们引入智慧管理系统与田间智能化设备,对农作物水肥一体化进行全方位把控。

现代农业与高科技密不可分。在横街镇云湖村“未来农场”智能大棚内,农民们正在管护草莓苗。“这是一号大棚,我们通过智能设备对温室内的植物进行精准管理。”智慧大棚负责人吴永斌说。

当农业、文化与旅游互相碰撞,“农文旅”融合发展模式便由此产生,乡村美丽经济愈发活跃。

“造境+文旅”,让横街镇上林村的天空餐厅魅力初显。该村邀请了中美院团队驻村设计,谋划出“天空餐厅”等一批项目,预计将为村集体经济增收30万元,解决剩余劳动力就业20余人。

新桥镇则通过市场化思路推动“村集体、农民、业主”利益链深度联结,打造农文旅产业融合“升级版”。

11月23日,2024“和美乡村文明跑”暨新桥镇青年田园马拉松鸣枪开跑,选手们在6公里的路程中集中领略这省级田园综合体的魅力。

在汛上花辰度假村项目施工现场,工人们抢抓施工进度。“预计春节后试营业。”盛夏花辰(台州)旅业发展有限公司负责人夏国元介绍,该项目以新中式为主要建筑风格,将十几间废弃农房改造提升为智能化房间,还将建设一个乡村无边泳池。

共建共享 办好民生实事

12月12日中午时分,在新桥镇华章村邻里中心一楼的镇老年助餐中心,华章村村民章礼桂自己到助餐中心用餐。“我90岁了,来这里吃饭或者拿回家吃,享受相关补贴后一餐只需要1块钱。”

“我们创新实施‘中央厨房+助餐点+送餐入户’助餐模式,自2023年11月开始,每天服务高龄、独居等各类老人200余人,累计送餐单数达7万人次,堂食1.6万人次。”该镇老年助餐中心负责人潘军林说。

路桥区青少年宫新桥分宫的定位是大自然中的青少年宫。“我们平时除了开设美术、体育等日常课程外,还经常举办户外研学、木工坊等活动,很受小朋友及家长的欢迎。”工作人员沈宁静说。

老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼。

在新桥和横街,当地深入开展普惠性文化服务供给、幼幼共融阵地建设等一系列可感可及的实事,探索公共服务新路径。

“宝宝们,晚上睡前要做什么呢?”“洗脸!”“刷牙!”……在横街镇天赐湖村康宝托育驿站里,老师与孩子们问答互动,气氛活跃。作为市首批正式启用的村级托育驿站,该站不但有各类适合3周岁以下宝宝的玩具,还有专业的育婴师、儿童保健科医生为父母讲解科学育儿知识。

VOLVO

新元盛惠 共绘锦程
沃尔沃台州元旦展示会

HAPPY NEW YEAR

台州吉沃汽车销售服务有限公司
地址:台州市椒江区白云街道白云山南路与开发大道交界处
销售热线:0576-88021555

极氪MIX
家庭全场景大五座

零售价 279,900元起

93% 乘坐空间利用率
1480mm 隐藏式双B柱电动对开门
270° 主副驾电动无极旋转座椅
720° 全方位安全盔甲
800V 全栈高压系统

ZEEKR

岚图 东风汽车旗下 高端智慧新能源品牌

2025 新年欢聚 行有岚图

台州路桥全功能用户中心
地址:路桥区迎宾大道2号(刚泰丰田园区内)

东风汽车旗下 高端智慧新能源品牌

TOYOTA 一汽丰田

HAPPY NEW YEAR 新年·一起算鸿利

财源滚滚

7 格瑞维亚	8 皇冠陆放	9 亚洲龙	0 普拉多
4 RAV4 荣放	5 卡罗拉锐放	6 凌放	
1 好礼·换好礼	2 购准·换新件	3 购佳·换新车	

1月1-5日 {精打细算}

压力 X 优惠 = 价格 + 福利